УДК 947 (571.52)

УРЯНХАЙСКИЙ КРАЙ В 1917-1921 ГГ.

Оюн С.Р., студент 1 курса Институт землеустройства, кадастра и мелиорации Научный руководитель - Будаева Т.В., к.и.н., доцент ФГБОУ ВО Бурятская ГСХА

Ключевые слова: революция, самоопределение, гражданская война, Тува, Россия, протекторат, Китай, Монголия.

В статье рассматривается политическая обстановка в Урянхайском крае (ныне Туве) в годы революций 1917 г., произошедших в России и их влияние на край. Развитие отношений с советским правительством в годы гражданской войны, борьба за влияние на регион между Россией, Китаем и Монголией.

Начавшаяся в феврале 1917 г. революция привела к крушению монархии в Российской империи. Временное правительство официально подтвердило протекторат над Урянхайским краем, сохраняя тем самым все обязательства прежней власти. Вся полнота власти на этом этапе перешла к комиссару по делам Урянхайского края, назначенному приказом Иркутского краевого комиссара 29 сентября 1917 г. Им стал А.А. Турчанинов, занимавший до этого должность агронома Переселенческой администрации в Урянхае.

В годы протектората Урянхайский край представлял собой сложное общественно-административное образование в составе Российской империи. Накопившиеся неразрешенные земельные споры между русскими и тувинцами, изъятие у ряда тувинских нойонов маньчжурских и монгольских печатей привели к их недовольству, осложнили русскотувинские отношения и усилили сепаратистские настроения в пользу Халхи и Китая.

Летом 1917 г. правители Салчакского и Тоджинского хошунов, которые и ранее склонялись к Монголии, попросили монгольского подданства. Вслед за ними и правитель Даа хошуна Буян-Бадыргы отправил своего представителя для переговоров с китайцами о распространении на его хошун китайского управления.

Революция, произошедшая в Петрограде в октябре 1917 г., существенно изменила и геополитическую ситуацию в Азии. В Урянхае на-

чалось политическое двоевластие, приведшее к борьбе между сторонниками Временного правительства и власти Советов.

В начале 1918 г. начался постепенный переход власти к Советам, что послужило началом гражданского противостояния в Туве, как и в других регионах России, но ситуация осложнялась необходимостью учитывать интересы простых тувинцев и намерения тувинской знати. Наконец созданный Краевой Совет занял самую дружественную позицию в вопросе межнациональных отношений. Новые, теперь уже почти советско-тувинские отношения были оформлены Договором о самоопределении Тувы, дружбе и взаимопомощи, подписанным 18 июня 1918 г. Однако действие этого договора было тут же прекращено, поскольку к власти пришло Сибирское временное правительство, а затем правительство во главе с адмиралом А. В. Колчаком.

Для решения вопроса о дальнейшем статусе Тувы был созван X съезд русского населения, который прошел 16 сентября 1920 г. в Туране при участии представителя Сибревкома И.Г. Сафьянова. Было решено продолжить политику мирного решения всех вопросов, добрососедских отношений между русскими и тувинцами. Самым главным вопросом был вопрос о будущем самоопределении Урянхайского края. Политика советских органов власти была направлена на урегулирование всех противоречий под жестким контролем. Продолжающаяся гражданская война не позволяла им занять более решительную позицию.

Тува стала центром притяжения всех недовольных противников нового режима, а также плацдармом для китайских и монгольских отрядов и других иностранцев. Вторая половина 1920 г. стала периодом, когда гражданское противостояние переросло в вооруженное. Противники советской власти оказались сконцентрированы в поселках по Малому Енисею, наиболее зажиточных и обеспеченных. С октября по декабрь 1920 г. велись почти непрерывные вооруженные столкновения между «красными» партизанами и «белыми» сторонниками рухнувшего режима.

В 1921 году Всетувинский учредительный хурал провозгласил образование самостоятельного тувинского государства и принял покровительство советской России в международных вопросах, закрепив норму о советском покровительстве в своей первой конституции и поставив тем самым советское правительство перед фактом. Принятие Тувой покровительства РСФСР над тувинским государством было обусловлено недавним пережитым опытом, когда в 1919—1921 гг. в Туве хозяйнича-

ли монгольские и китайские интервенты, а также с учетом сложившейся международной ситуации в Центральной Азии, когда новая революционная Монголия не оставила свои притязания на Туву, а сотрясаемый внутренними раздорами Китай не смирился с утратой Урянхайского края в 1914 г. Активным сторонником и проводником идеи советского покровительства в международных вопросах выступал первый фактический руководитель тувинского государства Монгуш Буян-Бадыргы.

Большое своеобразие Тувы, ее геополитическое положение российско-китайско-монгольских отношений, во многом обусловили правовую конфигурацию ее собственных отношений с Российской империей и советской Россией в форме покровительства в международных вопросах. Отношения протектората между Тувой и Россией продолжались на протяжении тридцати лет — с 1914 по 1944 гг. С 1914 по 1921 г. они были закреплены в одностороннем порядке в правовых документах России, а с 1921 по 1924 г. — в первой конституции тувинского государства. В 1925—1944 гг. они также фактически продолжались, хотя юридического оформления не имели. Их прекращение произошло после вхождения Тувы в состав России в 1944 году.

Библиографический список

- 1. История Тувы. В 2 т. Т.1.- Новосибирск: Наука, 2014. -368 с.
- 2. Белов, Е. А. Проблема Урянхайского края в русско-китайско-монгольских отношениях 1911-1914гг./ Е. А. Белов //Восток. 1995. №1.

THE URYANGHAI REGION IN 1917-1921 YEARS

Ovun S.R.

Key words: revolution, self-determination, civil war, Tuva, Russia, protectorate, China, Mongolia.

The article considers the political situation in the Uryanghai region (now Tuva) during the revolutions of 1917, which occurred in Russia and their influence on the region. The development of relations with the Soviet government during the Civil War, the struggle for influence on the region between Russia, China and Mongolia.